
COMUNICARE
LA QUALITA’

       Sondaggio Centri Odontoiatrici

Per poter meglio tutelare i colleghi che lavorano presso centri odontoiatrici 
(low-cost, etc), effettuiamo questo sondaggio per conoscere le ore di lavoro, il 
rapporto con il o i proprietari del centro. Spesse volte i proprietari del centro 

non sono medici o persone appartenenti al campo medico/odontoiatrico.
Compito di un sindacato è conoscere le problematiche intervistando i colleghi e 

capire, instaurando dei tavoli tecnici, come poterle risolvere.
Al termine del sondaggio questo verrà fatto!

AIO= difesa della libera professione

Giugno 2013

Scopo del sondaggio

sabato 15 giugno 13
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Quante ore lavorava 
presso il centro?

CARTELLO 1
Giugno 2013

Ore di lavoro medie giornaliere
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Dal Centro
89%

Era deciso autonomamente
11%

L’orario delle visite era imposto?
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Da un contratto
38%

Il professionista fatturava al Centro
57%

Altro
5%

Il rapporto di lavoro come era regolato?
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Dal Direttore del Centro
46%

Condizionate
14%

Autonome
38%

Non specificato
3%

Le decisioni, circa gli interventi da 
effettuare, venivano prese dal professionista 

in via autonoma oppure dal direttore del 
centro, al quale doveva riferire? 
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Liberamente
57%

Doveva chiedere il permesso al direttore del centro
43%

Il professionista aveva la possibilità di 
allontanarsi dal centro?
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Autonomamente
54%

Concessi dal direttore del centro
46%

I periodi di ferie erano decisi da....
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Del professionista
3%

Del centro
97%

Le cartelle cliniche dei pazienti erano in 
possesso ......
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SI
89%

NO
11%

Il professionista poteva avere accesso alle 
cartelle cliniche?
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Il sondaggio ha dimostrato e soprattutto confermato, il nostro pensiero: il rapporto tra il 
collega e il centro odontoiatrico non è un rapporto di "collaborazione" malgrado la 

fatturazione e relativa ritenuta d'acconto ma, in realtà, il collega può essere considerato un 
dipendente (il centro decide le ore e l’orario di lavoro, le ore lavorative sono in media 4/6 

del rapporto pseudo part-time e 8/10 per chi lavora l’intera giornata,...). In questo caso però 
il collega non usufruisce di tutti i vantaggi che un dipendente ha (ferie pagate, ritenuta 
d'acconto, contributo ENPAM, etc) ma deve considerarle nel contributo percepito.

AIO = Tutela della Libera Professione 

Giugno 2013

Il Direttivo AIO Roma

Conclusioni del sondaggio

sabato 15 giugno 13


